
 

1. Ποιοι είναι οι Εύζωνοι και με ποια κριτήρια επιλέγονται; 

Οι Εύζωνοι τη σημερινή εποχή είναι οπλίτες θητείας, οι οποίοι υπηρετούν τη 

θητεία τους. Πιο συγκεκριμένα, όλοι οι άρρενες, όπως καθορίζεται από την ισχύουσα 

νομοθεσία, εκπληρώνουν τη στρατιωτική τους θητεία και παρουσιάζονται σε κέντρα 

εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων. Εκεί, σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα μεταβαίνουν 

επιτροπές από την Προεδρική Φρουρά και πραγματοποιούν την επιλογή τους, με 

βάση κάποια κριτήρια, σε πρώτη φάση, ότι είναι ικανοί να υπηρετήσουν τη θητεία 

τους ως Εύζωνοι. Ποια είναι αυτά τα κριτήρια; Πρέπει να έχουν ύψος από 1,87μ 

μέχρι 2,05μ, να είναι πλήρους θητείας (12 μήνες), να έχουν άριστη σωματική δομή, 

να είναι ψυχικά υγιείς χωρίς δερματοστιξία (τατουάζ) και τρυπήματα σε εμφανή 

σημεία του σώματός τους, αλλά πάνω από όλα πρέπει να είναι εθελοντές. Αφού 

επιλεγούν, λοιπόν, παρουσιάζονται στο στρατόπεδο της Προεδρικής Φρουράς για να 

υπηρετήσουν τη θητεία τους. Στην αρχαιότητα Ευζώνους (στην εποχή του Ομήρου) 

έλεγαν τους καλά ζωσμένους οπλίτες (όπως οι Μυρμιδόνες του Αχιλλέα), οι οποίοι 

ήταν ελαφρά ντυμένοι, ευκίνητοι και ιδιαίτερα γρήγοροι. 

 

2. Ποια είναι η αποστολή της Προεδρικής Φρουράς και σε ποια σημεία βρίσκονται οι 

Εύζωνοι; 

 

Αποστολή της Προεδρικής Φρουράς είναι η 24ωρη τιμητική φύλαξη κάτω 

από οποιεσδήποτε συνθήκες του Μνημείου του Αγνώστου Στρατιώτη, του 

Προεδρικού Μεγάρου και της Κεντρικής Πύλης του Στρατοπέδου. Επίσης, η 

Προεδρική Φρουρά συμμετέχει σε υποδοχές αρχηγών ξένων κρατών. Ακόμη, οι 

Εύζωνοι κατόπιν έγκρισης της Αυτού Εξοχότητας της Προέδρου της Δημοκρατίας, 

συμμετέχουν σε δραστηριότητες και εορταστικές εκδηλώσεις, τόσο στο εσωτερικό 

της χώρας, όπως είναι η 25η Μαρτίου και η 28η Οκτωβρίου όσο και στο εξωτερικό. 

Δηλαδή, τμήματα της Προεδρικής Φρουράς, θα μεταβούν τώρα στην Φιλαδέλφεια 

των Ηνωμένων Πολιτειών, ενώ σε λίγο καιρό θα μεταβούν στην Νέα Υόρκη καθώς 

επίσης, πρόσφατα, τμήματά της παρέλασαν και συμμετείχαν σε εκδηλώσεις της 

Ομογένειας στην Γερμανία και την Αυστραλία, στην Ιταλία, το Ελ Αλαμέιν και σε 

άλλες χώρες. Επίσης, κάθε Κυριακή και επίσημες αργίες, έχουμε την τιμή και την 

ευθύνη για την έπαρση και την υποστολή της ελληνικής σημαίας στον Ιερό Βράχο 

της Ακρόπολης καθώς και την πραγματοποίηση της επίσημης αλλαγής της Κυριακής, 

όπου Λόχος Ευζώνων παρελαύνει από το στρατόπεδο της Προεδρικής Φρουράς μέχρι 

το Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη και επιστρέφει. Συνοψίζοντας, δύο Εύζωνοι 

σκοποί  υπάρχουν στο Προεδρικό Μέγαρο, δύο Εύζωνοι σκοποί στο μνημείο του 

Αγνώστου Στρατιώτη και ένας Εύζωνος στην κεντρική πύλη του στρατοπέδου. 

 

 

3. Ποια είναι η εκπαίδευση των Ευζώνων; 

  

Όταν οι Εύζωνοι παρουσιάζονται στην Προεδρική Φρουρά, ακολουθούν μια 

ιδιαίτερα απαιτητική και κουραστική εκπαίδευση έξι εβδομάδων, η οποία 

περιλαμβάνει σωματική αγωγή, ασκήσεις ακριβείας, ασκήσεις παρελάσεως, 

εκμάθηση των ευζωνικών βημάτων και της ευζωνικής υπηρεσίας καθώς και ιστορικά 

στοιχεία που αφορούν την Προεδρική Φρουρά και τα σημεία που θα εκτελέσουν την 



αποστολή τους. Επίσης, ένα από τα δυσκολότερα σημεία της εκπαίδευσης είναι η 

ακινησία τους. Έτσι, από την πρώτη εβδομάδα ξεκινούν με 20 λεπτά ακινησίας και 

μέχρι το τέλος της εκπαίδευσης φτάνουν μέχρι και τις τρεις ώρες. Επειδή είναι 

δύσκολο όλο αυτό, περίπου το 30% από αυτούς που παρουσιάζονται αρχικά 

ολοκληρώνουν την εκπαίδευση και ονομάζονται Εύζωνοι. Στη συνέχεια, αφού τα 

ολοκληρώσουν επιτυχώς την εκπαίδευσή τους και πριν εκτελέσουν πρωινές 

υπηρεσίες, κάνουν πρώτα νυχτερινές υπηρεσίες (νυχτερινά νούμερα), για να 

εξοικειωθούν με το περιβάλλον και το χώρο. 

 

 

4. Πόσες φορές την ημέρα γίνεται η αλλαγή φρουράς;  

 

Η υπηρεσία του κάθε Ευζώνου διαρκεί 1 ώρα ανά 6 ώρες, δηλαδή κάνουν 4 

ώρες συνολικά την ημέρα ενώ μπορεί να απαιτηθεί να εκτελέσουν και 6 ώρες. Το 

πρωί ακολουθούν ένα πρόγραμμα είτε σωματική αγωγή, είτε ασκήσεις παρελάσεως, 

είτε ασκήσεις ακριβείας, ενώ το απόγευμα έχουν ελεύθερο χρόνο για ξεκούραση 

μεταξύ των υπηρεσιών. 

 

5. Πόσες ώρες είστε όρθιοι; Κάνετε διαλείμματα; Αν ναι, ανά πόση ώρα; 

Όπως είπαμε, η υπηρεσία του κάθε Εύζωνα είναι μία ώρα, συνολικά, τέσσερις 

ώρες την ημέρα τουλάχιστον. Σε κάποιες ειδικές περιπτώσεις που προετοιμαζόμαστε, 

για παράδειγμα για την 25η Μαρτίου, κάποιοι μπορεί να κάνουν και πέντε και έξι 

ώρες με τα λεγόμενα ‘Συμπληρωματικά’ (Συμπληρωματικές υπηρεσίες). Η διάρκεια 

τους είναι μία ώρα ακινησία και στη μισή ώρα κάνουν τα λεγόμενα βήματα ημιώρου, 

ώστε να κινηθούν όλα τα μέρη του σώματος και να ξεμουδιάσουν. Αυτό διαρκεί 

περίπου 10 με 12 λεπτά. Το ίδιο γίνεται τόσο στο Προεδρικό Μέγαρο όσο και στο 

Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη και στην Κεντρική Πύλη του Στρατοπέδου. 

 

 6. Πώς αντιδρούν συνήθως οι τουρίστες/περαστικοί όταν σας βλέπουν; Σε περίπτωση 

που σας ενοχλήσει κάποιος περαστικός τι κάνετε; 

Πρόσφατα δημοσιεύτηκε μία έρευνα, που αναφέρει ότι το Μνημείο του 

Άγνωστου Στρατιώτη το επισκέπτονται περίπου 15 εκατομμύρια άνθρωποι 

(https://www.dnews.gr/eidhseis/koinonia/428778/allagi-frouras-evzonon-pano-apo-

15-000-000-episkeptes-to-xrono-thavmazoun-tis-ellados-ta-

paidia?fbclid=IwAR2KoQWZHCLtanPdGJLYCEXufDGeN3xJ999SA8L2EbecbPKn

q7IUWCPVLio_aem_AXEZBNtcvKRVuLzunSklA7-AVY6N3P-

nWoXdXBJyP7CDjlK-43kgYIr2PKe2oGAVs4C2dmmqA5yy8QnP7wGDy7Gm). 

Μπορεί να είναι Έλληνες ή τουρίστες. Είναι το δεύτερο σε επισκεψιμότητα σημείο 

στην Αθήνα. Αυτό δείχνει πολλά πράγματα. Και ως προς την αντιμετώπιση που έχει ο 

κόσμος προς τους Ευζώνους, τον θαυμασμό και την ευθύνη που έχουμε εμείς 

απέναντι στην εκτέλεση της αποστολής μας όσο πιο σωστά γίνεται. Γιατί όλοι 

βλέπουν τους Εύζωνες από μακριά, τους θαυμάζουν, πολλές φορές απορούν πώς 

καταφέρνουν αυτό που κάνουν. Και είναι αρκετά δύσκολο κάποιος να ολοκληρώσει 

την εκπαίδευση, έτσι ώστε ο κόσμος έξω να βλέπει, αυτό που θαυμάζει. Και σε άλλες 

χώρες υπάρχει Προεδρική Φρουρά, αλλά η διαφορά της Προεδρικής Φρουράς των 

Ευζώνων με τους άλλους είναι ότι οι δικοί μας είναι οπλίτες θητείας, δεν είναι 

επαγγελματίες. 
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 Όσον αφορά την ερώτηση σχετικά με το αν μας ενοχλήσει κάποιος ή αισθανθεί 

κάποιος άσχημα κατά την διάρκεια της υπηρεσίας του, θα παρατηρήσετε ότι και στο 

Μνημείο και στο Προεδρικό Μέγαρο, υπάρχει ένας στρατιώτης, ο οποίος είναι με τη 

στολή παραλλαγής. Αυτός είναι στρατιώτης παλαιότερης σειράς, ο οποίος λέγεται 

παρατηρητής. Είναι εκεί για να παρατηρεί και να επεμβαίνει σε οτιδήποτε χρειαστεί. 

Δηλαδή, αν δεν αισθάνεται καλά κάποιος Εύζωνας, θα πάει εκεί, θα μπει μέσα, θα 

τον ρωτήσει τι έχει και ανάλογα αν δεν είναι τόσο καλά, θα φροντίσουμε να τον 

αλλάξουμε. 

Αν δει κάποιον να πάει να κάνει κάποια κίνηση ενημερώνει, τους απαγορεύει και 

προστατεύει γενικά τους Ευζώνους. Πώς όμως  ειδοποιεί ο Εύζωνας, ο οποίος είναι 

αμίλητος, τον παρατηρητή; Με χτύπημα του όπλου. Θα χτυπήσει δύο φορές το όπλο 

κάτω και έτσι ο παρατηρητής θα καταλάβει ότι κάτι βλέπει ο σκοπός, που ίσως να 

μην το βλέπει και ο ίδιος και έτσι επεμβαίνει. 

 

 7. Ποιες είναι οι επίσημες περιστάσεις κατά τις οποίες φοριέται η επίσημη 

ευζωνική στολή; Υπάρχουν πολλές στολές; 

Υπάρχουν επτά στολές. Είναι η επίσημη Ευζωνική στολή, «τα λευκά», όπως 

την ονομάζουμε στην αργκό μας, που τη φέρουμε σε επίσημες εορτές, αργίες καθώς 

και επίσημες εκδηλώσεις. Ο χειμερινός Ντουλαμάς, που είναι αντίγραφο της στολής 

των Μακεδονικών Αγώνων και τη φέρουμε κυρίως τους χειμερινούς μήνες από 

Οκτώβριο μέχρι αρχές Μαΐου. Ο θερινός Ντουλαμάς, που είναι αντίγραφο της στολής 

των Βαλκανικών πολέμων και της Μικρασιατικής εκστρατείας και τη φέρουμε τους 

θερινούς μήνες. Επίσης, η στολή των Βρακοφόρων ή Κρητική και τη φέρουμε σε 

εκδηλώσεις στο εσωτερικό του Προεδρικού Μεγάρου ή την Κυριακή που κάνουμε 

την επίσημη αλλαγή και παρελάσεις ή κατά τον εορτασμό της μάχης της Κρήτης, 

όπου ζευγάρι με Βρακοφόρους μαζί με ζευγάρι Ευζώνων είναι στο Μνημείο του 

Άγνωστου Στρατιώτη για τις εορταστικές εκδηλώσεις και την κατάθεση στεφάνου. 

Υπάρχει και η Ποντιακή στολή που τη φέρουμε σε ειδικές περιπτώσεις, όπως 

παρελάσεις στο εξωτερικό, στην παρέλαση της 25ης Μαρτίου,  σε διάφορες άλλες 

δραστηριότητες, όπως τον εορτασμό της ημέρας της γενοκτονίας των Ποντίων στις 

19 Μαΐου. Πρόσφατα προστέθηκε η Θρακιώτικη και η Αιγαιοπελαγίτικη στολή. 

 

8. Οι παραλλαγές των στολών σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας είναι 

συνδεδεμένες με την ιστορία της περιοχής εκείνης; Αυτές φορούσαν δηλαδή και το 

1821; 

Ένα μεγάλο μέρος, ναι. Δηλαδή, η στολή του Αξιωματικού είναι διαφορετική 

από την επίσημη στολή του Ευζώνου. Γιατί η στολή του Αξιωματικού είναι πιο κοντά 

στην Κολοκοτρωνέικη. Επίσης, είναι διαφορετικό το γιλέκο, με πιο ακριβά υλικά και 

η φουστανέλα πιο μακριά ενώ των Ευζώνων πιο κοντή. Με μικρές παραλλαγές είναι 

σχεδόν ίδια. 

 

9. Σας αρέσει αυτό που κάνετε; Πώς νιώθετε; 
 

Το να υπηρετεί κάποιος στην Προεδρική Φρουρά, είναι η μεγαλύτερη τιμή, 

για έναν Αξιωματικό του Πεζικού. Σαν Διοικητής, είναι πολύ μεγάλο το φορτίο, γιατί 

είναι μία Μονάδα που ιδρύθηκε το 1868 και οι ευθύνες είναι πάρα πολύ μεγάλες τόσο 



απέναντι στην Αυτού Εξοχότητα την κυρία Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, 

αλλά και στον κόσμο έξω, ο οποίος περιμένει να δει τους Εύζωνες όπως τους έβλεπε 

παλιά, να συνεχίσει να τους βλέπει και τώρα. Να υπάρχει μια συνέχεια και για το 

μέλλον. Το ίδιο ισχύει και για τους οπλίτες θητείας, οι οποίοι καλούνται να είναι 

συνεχιστές παραδόσεων 156 χρόνων σχεδόν. Σαφώς είναι πολύ τιμητικό και είμαι 

σίγουρος πως αισθάνονται πολύ περήφανοι και οι Εύζωνοι που υπηρετούν την θητεία 

τους εδώ.   

 

10. Ποια είναι η καθημερινότητα ενός Εύζωνα; 

Οι Εύζωνοι είναι οπλίτες θητείας. Όταν έχουν υπηρεσία διαμένουν εντός του 

Στρατοπέδου. Σύμφωνα με το πρόγραμμα βγαίνουν εξοδούχοι όσοι δεν έχουν 

υπηρεσία ενώ οι υπόλοιποι μένουν μέσα και εκτελούν την υπηρεσία τους. Το 

πρόγραμμα που ακολουθούμε είναι το  ίδιο για όλο τον στρατό. Ξεκινά με  το 

εγερτήριο τους, θα σηκωθούν, θα ετοιμαστούν, θα εκτελέσουν τις ατομικές και τις 

καθαριότητες των κοινόχρηστων χώρων και θα μεταβούν για το πρωινό τους. Στη 

συνέχεια, θα έχουν την αναφορά των Υπομονάδων τους και θα ξεκινήσει η 

εκπαίδευσή τους. Για την εκπαίδευσή τους, πάμε στον Εθνικό Κήπο όπου κάνουν 

σωματική αγωγή και αθλοπαιδιές, κάτω στον Φωκίωνα παίζουν μπάσκετ, βόλεϊ, 

ποδόσφαιρο ή δύο με τρεις φορές την εβδομάδα, κάνουν ασκήσεις παρελάσεως και 

ασκήσεις ακριβείας στο Ζάππειο. Κατόπιν γυρίζουν, ετοιμάζονται, όσοι είναι 

υπηρεσία τρώνε μέσα και οι εξοδούχοι βγαίνουν έξω. Οι υπόλοιποι, το απόγευμα 

έχουν εκπαίδευση πάνω στην υπηρεσία την οποία εκτελούν, φαγητό, αναφορά και 

ύπνο. Βέβαια ενδιάμεσα έχουν και τις υπηρεσίες τους, όπως είπαμε τέσσερις μέχρι έξι 

φορές την ημέρα ανάλογα. Αυτό είναι το καθημερινό πρόγραμμα. Την Κυριακή 

αλλάζει λίγο, γιατί το πρωί θα σηκωθούν πιο νωρίς από το εγερτήριο, καθώς στις 

08:00 γίνεται η έπαρση της σημαίας στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης, που είναι 

μέρος της αποστολή μας. Θα γυρίσουν, θα ετοιμαστούν για να λάβει χώρα η 

παράταξη της Κυριακής, που ξεκινάμε από 12:30, θα παρελάσουμε προς το Μνημείο 

Αγνώστου Στρατιώτη, θα επιστρέψουμε και το απόγευμα με τη δύση του ηλίου θα 

λάβει χώρα η υποστολή της Σημαίας στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης. Αυτή είναι η 

διαφορά της Κυριακής με τις άλλες ημέρες. 

 

11. Υπάρχουν κάποια ευχάριστα και δυσάρεστα περιστατικά που συμβαίνουν στους 

Εύζωνες; 

 

Το πιο ευχάριστο είναι όταν οι γονείς τους έρχονται να τους δουν, γιατί στο 

Μνημείο Αγνώστου Στρατιώτη απαγορεύεται να ανέβει κόσμος. Κατόπιν έγκρισης 

βέβαια ο πατέρας, η μητέρα, τα αδέρφια, η γιαγιά και ο παππούς, είναι οι μόνοι που 

μπορούν να βγάλουν φωτογραφία μαζί τους και να ανεβούν επάνω στο Μνημείο ή 

στο στις σκοπιές του Προεδρικού Μεγάρου. Αυτό είναι το πιο ευχάριστο που μπορεί 

να τους συμβεί. Μάλιστα πολλές φορές έχω μιλήσει με γονείς, οι οποίοι είναι πολύ 

συγκινημένοι που βγάλανε φωτογραφία με το παιδί τους και αισθάνονται και κάπως 

μοναδικοί που είναι οι μόνοι που ανεβαίνουν επάνω στο Μνημείο ή στις σκοπιές του 

Προεδρικού Μεγάρου και βγάζουν με τους Ευζώνους φωτογραφία. Σκεφτείτε τώρα 

τον παππού ή την γιαγιά που καταφέρνει ο εγγονός τους ή το παιδί τους να 



ολοκληρώσει την δύσκολη εκπαίδευση των Ευζώνων και να έχουν μια φωτογραφία 

που δεν θα την έχει κάποιος άλλος. Τα δύσκολα είναι όταν συμβαίνουν επεισόδια 

κάτω που πολλές φορές αναγκαζόμαστε για λόγους ασφαλείας των Ευζώνων να τους 

πάρουμε και να ανεβούνε επάνω για να μην χτυπήσουν, να μην τραυματιστούν, να 

μην πάθουν κάτι το οποίο θα τους βλάψει. 


